

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Octubre 1º

LO DE MARRUECOS

El Secretario de la Legación de España en Marruecos ha entregado al Sultán la nota ultimatum de su gobierno relativa a los dos españoles que se hallan cautivos en las cercanías de Meilla.

El Sultán ha ofrecido verbalmente atender las reclamaciones de España; pero al Secretario de la Legación no le inspiran confianza las promesas verbales y está dispuesto a exigirles por escrito. Se espera un pronto y satisfactorio resultado.

Ignórase el paradero de los cautivos.

LA NOTA DEL DIA

El *Nuevo Pais* sigue comentando la carta-manifiesto del señor Estrada Palma y refiriéndose a la obligación que se supone contraída por el país de pagar al ejército llamado libertador los haberes devengados durante la guerra, dice que no quedará satisfecha la deuda contraída ni cumplida la justicia si el nuevo Estado se limita a reconocer el derecho de los soldados y jefes vivos a la terminación de la guerra, pagándoles sus haberes, cualquiera que sea la cantidad de estos y la forma de pago que se adopte. Y se funda en lo siguiente:

Los que murieron en las cárceles, en los presidios y en el desierto por servir la causa de la independencia, los que perecieron fusilados como prisioneros de guerra, o cayeron en el campo de batalla, aquellos a quienes postoraron las fatigas y enfermedades, y murieron también, en medio de los bosques, en la soledad y en el abandono, dejaron madres, esposas, hijos que tienen indubitable derecho a reclamar del Brario público el pago de unos haberes tan doramente ganados.

Tampoco cabe negar el derecho a una recompensa a los que de mil modos distintos, en la emigración, sufriendo angustias y miserias, o en el país, exponiendo a diario su libertad, su vida y el bienestar y la tranquilidad de sus familias, condescendieron eficazmente a la obra revolucionaria. Justo será que para los unos y para los otros se abra una cuenta, se computen sus servicios, se avaloren con proporcionalidad y se les pague con largueza, con toda la largueza que quieran aquellos que de antemano eaban que no, habrán de depositar en las cajas públicas un solo centavo destinado a esa ni a otra alguna de las obligaciones del Estado.

Y quienes van a pagar, sobre qué?

nes ha de recaer la enorme carga. Para vencer a España se proclamó y decretó, como medio eficaz y seguro, la ruina y la destrucción de la riqueza acumulada durante cuatrocientos años de labor; a nombre del ideal patriótico se llevó a todas partes el incendio y la miseria; todas las fortunas, las grandes, las medianas, las chicas fueron conagradas a la revolución; y sobre el montón de escombros hacinados en toda la extensión del país, una población diezmada, empobrecida y famélica se agita, estimulada sólo por las más locas pasiones y por immoderados apetitos, con lo cual se contribuye a disminuir más y más la reconstrucción y el trabajo ordenado y productivo, únicas fuentes de donde pudiera salir el dinero que ha de menester la hacienda pública para el pago de tan crecidas sumas.

Aquellos sobre quienes directamente y en primer término se echará el peso de tales obligaciones no han sufrido también daños terribles para llegar a la independencia? Sus bienes, laboriosamente acumulados y con tantas privaciones conservados, fueron, como se ha dicho, inmolados por la revolución y para la libertad de la patria común; y si esto es así ¿qué menos podían pedir a la justicia, ya que nadie piensa en indemnizarlos, que no se agregase nueva aflicción al suyo, nuevos sacrificios al sacrificado, nuevas cargas a los que apenas pueden ya tenerse en pie?

Es tan lógico y tan justo lo expuesto por *El Nuevo Pais* en los párrafos que preceden que no podrán medios de tenerlo en cuenta los futuros legisladores en banos.

Las peticiones del Centro de Comerciantes

El Centro de Comerciantes e Industriales ha repartido profusamente un folleto conteniendo las peticiones que después de un prolongado y concienzudo estudio de las causas y efectos de la grave crisis económica y financiera que agobia al país, ha acordado dirigir al Presidente de los Estados Unidos, por conducto del Gobernador Militar de la Isla, a quien, como nuestros lectores saben, se entregará en la tarde del jueves por una Comisión de personas caracterizadas que serán acompañadas a Palacio por una manifestación popular en la cual estarán representadas todas las clases que trabajan y producen.

De las peticiones que por unanimidad han sido aceptadas por todas las corporaciones económicas y las clases mercantiles y productoras del país, son las siguientes:

PRIMERA.—Que se admitan en los Estados Unidos con absoluta libertad de derechos arancelarios los mieles y los azúcares crudos producidos en Cuba, hasta el número 16 de la Escala Holandesa. SEGUNDA.—Que el tabaco producido en Cuba, clasificado en el párrafo 213 de la Tarifa de los Estados Unidos, al importarse en la

República, cuando sea en capas, pague un peso por libra, y que las tripas no especificadas y sin despaillar, paguen 20 centavos por libra.

TERCERA.—Que los cigarros, cigarrillos y charutos de todas clases, elaborados en Cuba y especificados en el párrafo 217, paguen 2 pesos 50 centavos por libra suprimiendo el 25 por 100 ad valorem, que satisfacen actualmente.

CUARTA.—Que a los alcoholes, aguardientes y ron, productos inmediatos de la caña de azúcar, y a los dulces fabricados con frutas de Cuba, procedentes de las industrias de esta Isla, se les conceda una bonificación de 40 por ciento en los respectivos párrafos de la Tarifa de los Estados Unidos.

QUINTA.—Que no se establezca ningún impuesto interior en los Estados Unidos al tabaco elaborado de todas clases procedente de Cuba, que anularía las anteriores rebajas solicitadas.

Según se ve, están concretadas en ellas las aspiraciones del país entero, y es de esperar que el Gobierno de los Estados Unidos acceda, con tanta más razón, a concederlos lo pedido, cuanto que, inspiándose en altas consideraciones de conveniencia, el Centro de Comerciantes pide esas bonificaciones en el Arancel americano, como un mero auxilio provisional que el gobierno interventor otorgue a este país para impedir su total ruina, y cuya concesión sería una prueba fehaciente de los benévolos propósitos que animan al Gobierno de Washington respecto a Cuba, mientras se organice el gobierno propio de la Isla que habrá de concertar definitivamente con el de los Estados Unidos las relaciones mercantiles que han de regir en el futuro entre ambos pueblos.

La sesión de la Junta Escrutadora

Bovengo de torcidas interpretaciones, debo manifestar a mis amigos, que amistosamente y dando pruebas de gran amabilidad el señor Director del DIARIO DE LA MARINA da esbaldas en sus columnas a estas líneas, por lo que yo le repito las gracias.

Si "Estría" que es un periódico serio se deja arrastrar por impresiones de momento, y no se detiene ante ciertas noticies, cometerá siempre errores como el que cometió, quizás ingenuamente, el otro día. Aseguraba que el asunto de la Junta Escrutadora estaba subyudado.

Para demostrar la inexactitud de este dicho pondremos en conocimiento del colega que hoy, y después de haber acordado en queja al Gobernador Militar interior coronel Scott, ha sido remitido el asunto a los Tribunales. Con tal rapidez ha procedido en este asunto como en todos el coronel Scott, que marece nuestros plásmos no solo por su equívoca delocidad sino por el interés que le producen todos los defectos de la administración.

El Juez señor Bertraga tiene citado para mañana al señor Rosado.

Suonena que ha de llamar la atención al Juez la partida del Sr. Federico Rosado, porque no se conoce que un individuo falto de recursos, abandonado el país y que deje pendiente el resultado de una denuncia de la cual pueden recaer graves responsabilidades.

Nosotros abrigamos el deseo de ver terminado pronto el expediente, y tenemos la más absoluta confianza en que el Juez Sr. Barinaga llevará a cabo cuantas gestiones estén a su alcance para esclarecer tanta oscuridad.

PEDRO HERRERA SOTOLONGO.

Una carta interesante.

Santiago de Cuba, Sepra, 24 de 1901. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Mi distinguido amigo: al salir de esa, y sabiendo usted que mis negocios me tendrían que demorar algún tiempo en Manzanillo, donde he vivido algunos años, lo mismo que en Vegueta, dedicado al comercio, me encargó de que hiciera para el DIARIO una información lo más exacta posible sobre el proceso que se instruye por los asesinatos de Castillo Cañizares y Martín Castro y de cuanto más pudiera interesar a ese importante periódico.

No he escrito nada para el público, tanto porque reconozco mi falta de ilustración, cuanto porque mis ocupaciones me lo impiden; pero ofrecí a usted hacerlo, y voy a cumplirlo, para que le llegue esta carta la información que recoji en Manzanillo de comerciantes, hacendados y de algunos colonos.

He estado dos meses entre Manzanillo, Campechuela y demás ingenios y poblados de aquella ría costa, en la que todos sus habitantes, con excepción de algunos grupitos compuestos de insolventes, están dando un ejemplo de trabajo y de orden. Si, aquellos dueños de ingenios están haciendo un esfuerzo titánico por levantar sus finanzas, por lo menos a igual producción que la que rendían antes de la revolución, y justo, justísimo es reconocer que son abnegadamente secundados por los colonos y por los jornaleros.

Allí, en Manzanillo y su jurisdicción, nadie se queja de un robo de animales, y es evidente la confianza que existe hacia los campesinos; y debo advertir a usted que durante la zafra concurren a aquellos ingenios centenares de trabajadores de Bayamo, Jiguaní, Tanas y hasta de Trinidad y Cienfuegos; y esto no es de ahora, sino que antes y después de la guerra siempre han ido brazosos de dichos lugares.

Todos los ingenios enclavados en aquella feracísima costa, desde el mismo Manzanillo hasta Niquero, están reconstruyendo sus campos de caña, volviendo, al efecto, grandes dificultades pecuniarias con combinaciones, a las que no son ajenos los colonos y trabajadores.

El central Isabel, de los hermanos señores Esattie, en todos los órdenes ha emprendido sus tareas de una manera maravillosa. El tenaz esfuerzo de esos hermanos empezaría a encontrar en compensación en la próxima zafra si se resolviera en favor de nuestros azúcares la rebaja de derechos que se solicita del Gobierno de los Estados

Unidos, pues calculase que el Isabel producirá 100.000 sacos ó sean 300.000 quintales.

Hablado yo con D. Tomás Beattie el día antes de embarcarme para ésta, me aseguró que D. Rafael Fernández de Castro tenía mucha razón al haber suspendido los trabajos en sus ingenios, y que es positivo que no podrá moler en la próxima zafra si se sostienen los actuales ridículos precios del azúcar; y se funda D. Tomás en los siguientes cálculos: un ingenio en Guantánamo, tiene de gasto para poner en el puerto cada saco de azúcar, solamente por el flete del ferrocarril, 75 centavos y cinco centavos para llevarlo del ingenio a dicho ferrocarril; total, por esos dos conceptos 80 centavos moneda americana. Es decir, que cien mil sacos importarán \$ 80.000 de flete desde el ingenio al puerto, "mientras" agrega D. Tomás—nosotros en nuestro ingenio apenas si tendremos dos centavos de gasto por cada saco hasta ponerlo en nuestro muelle al costado del buque. Pues, a pesar de esa enorme diferencia con los actuales precios y subsistiendo en los Estados Unidos los actuales derechos de importación, quizás tampoco debamos moler; y yo supongo que el señor Fernández de Castro tendrá que pagar mayor flete de ferrocarril que los que pagan los ingenios de Guantánamo.

¿Qué tendrá que decir a esto el señor Ríos Rivera?

Los dueños de potreros también están reconstruyéndolos como pueden; pero tropiezan con mayores dificultades que los dueños de ingenios. Sin embargo, los señores Calás, Bartol y Compañía y el señor D. Juan E. Ramírez, dueños los primeros del importante potrero *Cañada Honda* y el segundo del no menos importante *Nazareno*, ya han cerrado y subdividido en varios departamentos sus hermosas fincas, que se componen cada una de 120 caballerías, bien empastadas de yerba de guinea y parana. Los señores Calás, Bartol y Compañía trabajan, al parecer, con suficientes recursos, y tienen emprendido un importante negocio de ganado, que importa de Venezuela y crían en su potrero.

Es sensible que a hombres tan emprendedores, que están dando un ejemplo de orden y de trabajo no haya quienes los ayuden, pues allí, en Manzanillo, no tienen manera de levantar fondos ni los dueños de ingenios ni los dueños de potreros, a pesar de que los capitales que se prestaron en sus manos, además de estar perfectamente garantidos, encontrarían compensación.

Haciendas de arriales, no hay una sola en reconstrucción en aquella comarca, antes productores de toda clase de ganado. El comercio está abatido y desconfiado por razones que más adelante expondré, y el Gobierno no ha hecho nada en obsequio de aquellos hacendados.

En Bayamo esto retras días, y aquí está muerto. El descontento y la miseria tiene postrados a aquellos hombres tan enérgicos como honrados, y hoy cruzados de brazos ante lo imposible.

Me han informado los dueños de los ingenios *Dos Amigos*, de Campechuela, *Teresa*, de Ceiba Hueca, y el famoso *San Ramón*, que esas fincas pagaban antes de contribución anualmente por

todos conceptos, la primera \$350 la segunda \$450 y la tercera otras \$150 oro español; y ahora se les exigen por el Ayuntamiento de Campechuela, al primero más de \$2.000, al segundo \$4.500 y al tercero otros \$4.500, todo en moneda americana; y esto ¡por qué! pues sencillamente para poder sostener el Injo del injustificado Ayuntamiento de Campechuela, como injustificado está la existencia del de Niquero.

Quando yo salí de esa ciudad hace dos meses, supo del mismo Sr. Tamayo, Secretario de Gobernación, que ya tenía recogida del general Wood la firma en el decreto que había de suprimir esos dos Ayuntamientos, otra existencia no se explica de otro modo más que para complacer al caciquismo. ¡Por qué no se ha publicado ese decreto! ¿No está en el ánimo del general Wood el suprimir tantos Ayuntamientos pequeños? Pues debió haber empezado, por los de Campechuela y Niquero, que fueron creados por el capricho del primer Comandante Militar que envió el Gobierno interventor a Manzanillo.

En lo económico, ya verá usted por lo expuesto, que en Manzanillo hay un gran espíritu de trabajo, aunque se tropieza con grandes dificultades por la falta de dinero y de crédito, lo que no ocurriría después del Zanjón; entonces hubo una gran confianza; el Gobierno español dictó disposiciones liberales y los capitales de los españoles auxiliaron eficazmente a todo el que quiso trabajar; y bastaron dos años para que en Manzanillo se gozara de bastante bienestar.

Ahora, en lo que se está muy mal, pésimamente mal en Manzanillo, Campechuela y Niquero, es en lo político y social. Aquello es un infierno en que las pasiones todo lo atropellan. Se ha apoderado de la dirección de la cosa pública un grupo de hombres que había en un prensa a nombre de aquel honrado pueblo, cuando ellos sólo son una pequeña minoría, y esta minoría está en una parte formada de hombres que ha improvisado la revolución, que eran antes de esta persona desconocidos, algunas de antecedentes dadosos por lo menos que adquirieron reputación por hechos punibles que se les imputaron, etc.; y la parte de dicha minoría está formada por individuos que estuvieron siempre al lado del Gobierno español combatiendo la revolución hasta al último momento, y ahora son más papistas que el Papa.

Este grupo se dice a boca llena y con publicidad "querido amigo" del asenador de Martín; llama americanizantes a cubanos indios a los que aspiran a que se haga luz en los asesinatos de dicho Martín y Castillo; acusa de parciales y atropelladores de la ley al Juez que ha procesado y al Fiscal que ha pedido el procesamiento de dos personas contra quienes reosan vehementemente sospechas de participación en dichos asesinatos, y califica de velletranos o mercenarios y amenaza más que menos embosadamente a varios testigos del proceso, cuyas declaraciones se teme que esclarezcan los sucesos.

Al ver esto y pensar sobre ello, sólo cabe decir que en Manzanillo, los pícaros, indios e infames son los hombres honrados y de orden, y los dignos y honrados son los que se confiesan asesinos, los presuntos cómplices, y que por todos los medios intentan engañar al pueblo, prediciándole la ino-

LA VINA GALLEGA (Marca registrada). Almacén de vinos y productos gallegos del Rivero de Avia y del Miño. Son los más propios para patitas calientes y los más suaves y aperitivos por su poco alcohol y la suavidad de su sabor. Están en alfileres convenientemente en el Laboratorio químico del Municipio de esta capital y reúnen los más puros que vienen a este país. También tenemos con nosotros los mejores, licorosos, cocidos de cañas, pasados, curados y otros productos de Galicia y el famoso vino EUDÁ MEDICO de barricas, cajas, carterones y garrafas. **ROMERO Y MONTES**, únicos receptores de los famosos chorizos de Lugo, marca LA LUGUESA. **Lamparilla 19. Teléfono 480. Habana.**

Manteca de Cerdo
Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos. Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas azucaradas en vez de manteca, exijan la marca SOL. La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, extractamente pura. Puede someterse a análisis en todo tiempo. **For los empaquetadores, Walter Mauer. 604-6 St.**

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca **"MARTIN FALK"**. **RUSIAS** (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas. **ARPILLERA** (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas. Su único importador **ENRIQUE HEILBUT** Sucesor de MARTIN FALK y C, SAN IGNACIO 54. 608-816-416 130

SASTRERIA DE **PEGO ROBLES** 39, OBISPO, 39-HABANA. Telas inglesas.—Confección a mano exclusivamente. *Para esta casa ha llegado de Europa un afamado maestro cortador.*

Martes 1º de octubre. **FUNCION POR TANDAS.** **La Diligencia** **Los Niños Llorones** **El Santo de la Isidra**

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA **TANDAS - TANDAS - TANDAS**

Precios por la tanda

Grillos sin entradas.....	\$ 2.00
Palos sin idem.....	1.00
Leneta con entradas.....	0.50
Batas con idem.....	0.50
Arreglo de terrales.....	0.35
Idem de Paraiso.....	0.30
Entrada general.....	0.30
Idem a terrales ó paraiso.....	0.20

Contratados por esta Empresa, han salido de España en el vapor Alfonso XIII la primera tiple Srta. Esperanza Pastor, el actor cómico Sr. Pastor y dos coristas.

LA GRAN SEÑORA OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA TELÉFONO 946 REALIZACION COMPLETA DE TODAS LAS TELAS DE VERANO A PRECIOS INVEROSIMILES. A fin de dar cabida a las remesas de otoño, ya en camino, realizamos a cualquier precio todas nuestras existencias de verano. Seguimos el sistema de ventas por departamentos ó mesas. GRANADINAS de color dimitis, cefiros, panales, moselinas bordadas, blancas y de color, todo de última novedad de los centros de la moda. Gran mesa de CEPIROS, panales, plisados, vicys, lucididad de estilos de verano a 15 centavos. OLANES. Otra mesa de plisados escogidos, clases muy finas, a 12 centavos. Otros olanes más finos a 20 y 40 centavos. Hay que ver estos olanes para convencerse de que no hay en la Isla de Cuba quien tenga un surtido tan variado ni tan precioso. VICHIS, muchas clases, bonitos plisados a escoger. Piques blancos y de colores muy variados. Percales franceses, dimitis y sorprendente novedad. SOBRECAMAS de hilo y algodón franceses, muy bonitas y baratas. SEDAS. Grandes mesas repletas de sedas preciosas, unas a 60 y otras a 75 centavos. Hay, además, otras mesas alertadas de sedas, el mejor surtido que ha venido a la Habana y que vendemos a precios baratísimos. MISCELANEA. Sobanas para baño, toallas medias de eldo francesas, pañuelos blancos y de color, para señoras y caballeros, medinas de todas clases para niños, a todos precios, colgaduras de punto bordadas muselinas para moqueteros e infinitidad de artículos que sería imposible enumerar, encontrará el público en **LA GRAN SEÑORA LA CASA QUE VENDE** **MAGNIFICAS TELAS A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS.** OBISPO ESQ. A COMPOSTELA **LA GRAN SEÑORA** OBISPO ESQ. A COMPOSTELA **FLORODORA**, pajilla novedad, a \$2.50 PLATA. **EL TRIANON, OBISPO NUM. 32.**

encia de criminales públicos. ¿Cuánto rebajamiento moral!

Los que instrúan sumaria cuando yo vine de Manzanillo eran un Magistrado de esta Audiencia, el Teniente Fiscal de la misma y un Secretario. El Magistrado y el Teniente Fiscal son coronales del Ejército cubano y se les acusa de parcialidad. Las declaraciones que más dañan a los Belisario y Félix Ramírez, son las prestadas por el Alcalde Municipal de Campeche, por el general Salvador H. Ríos por el hijo de éste el teniente coronel Juan H. Ríos.

En Manzanillo llama la atención que estén presos en un mismo local los Ramírez y los que se dice son sus cómplices, en particular un tal Santana que se asegura es el que pudiera dar más luz en ese ridículo proceso.

Llama también la atención las demostraciones de benevolencia que a favor de los procesados manifiesta el Comandante Militar, lo que contribuye a que no se presten a declarar, por temor, testigos importantes.

Lo que es indudablemente cierto es que al Tribunal se le obstrucciona en su misión de averiguar quiénes son los otros autores y cómplices de los asesinatos cometidos en Campeche.

Y por último, para que todo sea conocido, bueno es que se sepa que D. Manuel Estrada, Director hoy de El Reporter y factor militar del Ejército español hasta última hora, es además el secretario particular del mayor general Bartolomé Masó, candidato a la Presidencia de la República; hombre honrado y bueno, pero que no ha tenido la suficiente energía para que se le supone evitara las desgracias que han ocurrido en Campeche y las que indudablemente más adelante ocurrirán, si por quien puede y debe, no se ponen remedios eficaces.

Hoy embarco otra vez para Manzanillo el Juzgado especial que instruye el proceso contra los Ramírez, pero en lugar del señor Rondán va el señor Tapia.

El asunto de los señores Ramírez se ha convertido en una cuestión política y social y el general Wood y demás autoridades superiores no lo evitan con mano enérgica, habrá muchas desgracias.

Da Ud. e. s.

LA MANIFESTACION

En la sesión que celebró anoche en el Centro de Comerciantes la Comisión organizadora de la manifestación de las clases productoras, constituida en junta permanente según sea la publicación ya, el señor Gamba dió cuenta de la comisión que se le confió a él y a los señores Prieto y Romagosa, en la junta del sábado cerca de las empresas banqueras, ferrocarrileras y navieras, manifestando que la solicitud de suspensión de trabajo en el día señalado para la manifestación, había sido satisfactoriamente acogida y aceptada con entusiasmo la idea de la celebración del importante acto que se va a realizar.

Don Leoncio Varela hizo constar que el Ayuntamiento de Regla concurrirá también, así como los obreros de los talleres de Pesant y de otras fábricas, las cuales se espera que asistan en número de 800 a 1,000, pues en Regla se ha acogido con calor la idea de la manifestación, y algunas empresas mercantiles han ofrecido poner varios remolcadores a disposición de los obreros para facilitarles su traslación a esta capital.

Don Elias Miró expuso que la Lonja de Viveres había acordado ya suspender sus operaciones el jueves, para cooperar al mejor éxito de la manifestación.

D. Laureano Rodríguez dió cuenta de la Comisión encomendada a él en unión de los señores Castro Palomino y Beltrón, cerca de la Prensa, y manifestó que en todas las redacciones de los diarios que visitaron él y sus compañeros se les recibió con las mayores muestras de delicadeza y atención, siendo calurosamente aplaudida y celebrada la idea de la manifestación, y obteniendo sinceras promesas de apoyo con vigor la realización de ese importante acto público y de asistir a él.

También dió cuenta el señor Rodríguez de la contestación con que respondió a la especial invitación que se le hizo, la Sociedad Económica de Amigos del País, la cual ofrece contribuir a la solemnidad del acto, presidiendo su decidido concurso y asistiendo con una numerosa representación.

El señor García Marqués expuso que la "Unión de los Fabricantes de Tabacos y Cigarros", de que es Presidente, acordó cooperar incondicionalmente al éxito de la manifestación; rogó a los asociados que suspendan el jueves los trabajos en los talleres de sus respectivas fábricas, y que inviten a los obreros a que tomen parte para que esa gran demostración tenga el alcance que se han propuesto sus organizadores.

Después se acordó, a propuesta del señor Varela, y por indicaciones del señor Real, que se interesara de la Liga de Bases Ball la suspensión del match anunciado para el jueves, con el fin de que no se distraiga la atención pública en ese día, en nada ajeno a la manifestación; encargándose de esa comisión el señor Gamba.

Y por último, a propuesta también del señor Varela, se acordó ratificar el acuerdo tomado el sábado respecto al número de personas designadas para ir a Washington, en el sentido de que no está absolutamente limitada ese número, el cual podrá ampliarse con las personas que el Centro de Comerciantes juzgue conveniente agregar a la referida Comisión cuando lo crea oportuno.

También sabemos que la Comisión organizadora ha acordado que a la manifestación no se lleva estandartes, músicas, etc.

ADHESIONES

Matanzas 30 Septiembre 1901
Presidente Centro Comerciantes
HABANA
Este momento, diez noches, termina importantísima y nutrida reunión de comerciantes, industriales, colonos, hacendados, prensa, acordando unánimemente apurar resolución ese Centro sobre exposición gobierno americano. Se verificará manifestación con apoyo todos elementos ciudad, jueves cuatro tarde; cierra esa día establecimientos; suspensión operaciones mercantiles.

Lombardo
(Presidente del Comité.)
También se recibió esta mañana en el Centro de Comerciantes otro telegrama de Pinar del Río, suscrito por D. Gil Alvarez, presidente del Comité local, diciendo que reina allí mucho entusiasmo para realizar en la capital de Vuelta Abajo una manifestación simultánea con la de la Habana, en la que tomarán parte todos los elementos productores; y que, además, vendrán a la Habana representantes de toda la provincia para tener participación en el acto que se prepara para el jueves próximo.

ASAMBLEA CONSTITUYENTE

En la reunión privada que se celebró anoche, quedó acordado, en vista de las indicaciones del Gobernador Militar contenidas en reciente comunicación, reducir a dos los cuatro plazos fijados en la Ley electoral para las elecciones.

En el primer plazo se efectuarán las elecciones de Gobernadores, Consejeros Provinciales, Representantes y Comisionados senatoriales y presidenciales; y en el segundo las elecciones de Senadores, Presidente y Vice-Presidente de la República.

También se acordó delegar en una comisión, compuesta de cinco miembros de la Asamblea, que a propuesta de ésta nombrará el Gobernador militar, las funciones conferidas a la Constituyente en dicha Ley.

Se eligieron, para formar la citada comisión, a los señores Domingo Méndez Caspote, Enrique Villanueva, Alfredo Zayas, Diego Tamayo y Martín Morúa Delgado.

Asimismo se acordó suprimir de la Ley Electoral las facultades conferidas a la Asamblea para el traspaso del gobierno y signarlo al Gobernador militar que la Asamblea entendiendo que ha terminado sus trabajos, a fin de que resuelva lo que estime conveniente.

No cree la Convención que debe ella disolverse, por haber sido convocada por el Gobernador militar.

Esta noche se efectuará, en la morada del doctor Méndez Caspote, una reunión íntima de Delegados, para despedirse y celebrar la terminación de su obra.

APERTURA DE CURSO

Con la solemnidad de costumbre, se efectuó a las nueve de la mañana de hoy, en la iglesia de Santo Domingo, la apertura del curso académico de 1901 a 1902.

Presidió el acto el Gobernador militar de la isla, que tenía a su derecha al Secretario de Instrucción Pública, y a la izquierda al Rector de la Universidad.

Los demás señores de preferencia estaban ocupados por los Secretarios del Despacho, coronel H. L. Scott, Gobernador civil, Director del Instituto, Presidente del Tribunal Supremo y catedrático universitario.

También asistieron distinguidas damas, los tenientes Matthew E. Hanna, Frank Mc Coy y Edward Carpenter, ayudante del general Leonard Wood, y un público numeroso, del que formaba parte gran número de estudiantes.

La oración inaugural, a cargo del reputado jurista don Antonio Sánchez de Bustamante, versó sobre las modificaciones de nuestras leyes y fué notable.

Alabó las modificaciones sobre el matrimonio y la ley orgánica del Tribunal Supremo, y censuró la supresión del pacto de retro y la orden sobre amparo en la posesión.

Dijo que había necesidad perentoria de modificar la legislación en cuanto al procedimiento y que cualquiera hombre de valer que emprendiera la obra merecería plácemes.

En ensayo al Código Civil expuso que no debía modificarse sin oír a las corporaciones jurídicas de las distintas provincias de la isla.

El Secretario de Instrucción Pública pronunció a continuación un discurso en que presentó la situación política, económica y social de Cuba con tales colores que pudiera deducirse que aquí es muy difícil que pueda constituirse nada serio sino que vengán a la vida pública nuevos hombres.

Seguidamente se procedió a la repartición de premios a los alumnos, terminándose el acto una vez que el señor Enrique José Varona declaró abierto el curso de 1901 a 1902.

Amenizó aquel la Banda Municipal y al retirarse el general Wood con su ayudante, que iban con el uniforme gala, tocó el Himno Nacional americano.

El edificio de la Universidad se hallaba engalvanado con banderas americanas y cubanas.

ASUNTOS VARIOS.

CONSEJO DE SECRETARIOS
Hoy a las dos de la tarde se celebrará en Palacio el Consejo de Secretarios que no pudo efectuarse esta mañana por tener que asistir a la apertura del curso el Gobernador Militar de la isla.

EL NEGOCIADO DE BENEVOLENCIA
El general Wood ha firmado una orden que se publicará en breve en la Gaceta, separando el Negociado de Benevolencia de la Secretaría de Estado y Gobernación.

EL GENERAL WOOD EN PINAR DEL RIO

Como ya saben nuestros lectores anoche regresaron a esta capital de su visita a Pinar del Río, el general Wood, el coronel Scott, el Comisionado de las Escuelas, el Secretario de Obras Públicas y el comandante Baker.

El general Wood y sus acompañantes estuvieron en los términos de Pinar del Río, Julián Díaz, Candelaria, Colección del Norte, San Cristóbal, Palacios, Alquízar, Artemisa, Guanacay, Gijirra de Melena, La Salud y Santiago de las Vegas y giraron una visita de inspección a las dependencias del Estado y a las escuelas públicas y los hospitales que existen en dichos puntos.

El general Wood está muy satisfecho de su viaje.
El pueblo que más le ha gustado es Artemisa.

Como resultado de este viaje se concederán en breve créditos para la construcción de un puente en San Cristóbal y reparación de caminos y carreteras en aquella provincia, aunque para ello se tengan que suspender obras que no son de tan urgente necesidad.

MAXIMO GOMEZ
Esta mañana estuvo en Palacio con objeto de saludar al Gobernador Militar de la isla, el general Máximo Gómez.

En el curso de la entrevista se trató en general sobre el movimiento económico y la constitución del Gobierno cubano.

FOR LA MANIFESTACION
Con motivo de efectuarse el próximo jueves la gran manifestación económica la Directiva de La Lonja de Viveres ha acordado suspender las operaciones en el citado día.

También los gremios de lancheros, carretoneros y trabajadores del muelle, han acordado suspender los trabajos el jueves, con objeto de que todas las agrupaciones puedan concurrir a la manifestación que se efectuará en ese día.

Es probable que también la Pólsa Privada suspnda las operaciones el próximo jueves.

NOTICIA ABSURDA

Peduro, 29 de septiembre de 1901
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA
HABANA

Muy señor mío.
Se me informa de que en el periódico La Lucha, correspondiente al 26 del actual, aparece bajo el epígrafe de Versiones gacetas, un folio en perspectiva, una correspondencia telegráfica de Unión de Reyes en la que se dice, circulan versiones de que, por iniciativa mía han convenido los principales ingenios de esta provincia, en paralizar sus trabajos, con objeto de imponer en la próxima zafra a cuarenta centavos plata los jornales.

Ignoro quien pueda ser el loco o malévolo que tal disparate hace decir a ese periódico: me falta el tiempo para atender a los múltiples trabajos de mis floreas, cuanto mas para meterme a aconsejar a nadie ni mucho menos iniciar propagandas que no tienen sentido común.

Lejos de paralizar los trabajos los acrecientos de día en día: estoy satisfecho de mis trabajadores y ellos deben estarlo de mí, cuando diariamente sienten nuevos braceros en solicitud de trabajo.

Esta línea, no solamente está aumentando la extensión de sus campos sino que ha sembrado entre frío y primavera sobre cien caballerías de caña y ha hecho grandes innovaciones en el batey para llegar a los 100 000 sacos con caña por año: así como también sostiene muchas colonias particulares a las cuales se les dá mensualmente cantidades crecidas.

Bruego a usted, por lo tanto, señor Director, se sirva desmentir tan extraña noticia y quedo de usted atento y a. s., Pedro Arenal.

SIN LUGAR

El Gobernador Civil de esta provincia ha declarado sin lugar el recurso establecido por D. Teodoro de la Cerra y Dieppe, contra el acuerdo del Ayuntamiento de la Habana que lo declaró cesante del cargo de Médico Municipal de Servicios Sanitarios.

EL AYUNTAMIENTO DE GUARA

Como resultado de la visita girada al Ayuntamiento de Guara, el Secretario de Hacienda ha dictado el siguiente fallo:

1º Que el Ayuntamiento en vista de los datos aducidos, liquide definitivamente las cuentas de recaudación y disponga el inmediato ingreso de la diferencia que resulte contra el Tesoro;

2º Que se inicie las oportunas diligencias con el fin de que se justifiquen debidamente los pagos efectuados por los libramientos reparados, o se exija a quienes corresponda el reintegro de las sumas satisfechas;

3º Que en lo sucesivo se abstenga el Ayuntamiento de acudir a donativos entre los vecinos para atender al pago de las obligaciones presupuestadas;

4º Que se llame la atención del Ayuntamiento hacia la infracción en que viene incurriendo al permitir que el encargado del suministro de medicinas a enfermos pobres, sea, a la vez, Alcaide de la Corporación, contraviniendo lo dispuesto por la Ley Municipal; y

5º Que se dé cuenta con copia del informe del Visitador, al Sr. Gobernador Militar y a la Secretaría de Estado y Gobernación.

COMPLACIDOS

Habana 1º de Octubre de 1901.
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.
Septimo a Ud. se sirva hacer público mi agradecimiento eterno para con el señor Eusebio Azuay, dueño del teatro Albion, por haberme facilitado el citado edificio generosamente para el mitin de propaganda a favor del general Bartolomé Masó.

También le estoy agradecido a mi amigo el señor Francisco F. Iglesias, que contribuyó mucho, para que yo saliera victorioso en la organización de la fiesta.

A la prensa y al Comité Central les estoy igualmente agradecido; a la primera por haberme estado anunciando el mitin hasta el día de su celebración

y al segundo por haber acudido en pleno al acto dándole mayor realce.
Si Ud. eada a la publicación de estas líneas mucho ha de agradecerlo a. s. q. b. s. m. —Gélope Alloga.

Madrid, Septiembre 29 de 1901
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA
HABANA.

Muy señor mío: Espero de V. me dispense el atrevimiento que me tomo de molestar su fina atención, para que, inserte en su digno periódico (siempre amante de la justicia de los pueblos), la carta que a continuación expongo:

Señor: Como en otros pueblos, en Madrid también se cometen por la Junta de Educación abusos inauditos; según parece por atribuciones concedidas por los mismos miembros que componen dicha Junta, movidas, al parecer, por impulsos de venganza personal; a lo que se debe agregar el favoritismo de parentesco y la acción del politiquero.

Ma permito, Sr. Director, relatar los de los abusos ya citados. Sin motivo que lo justifique, la expresada Junta de Educación, en los nuevos contratos del presente periodo escolar, dejó cesante al maestro titular, Sr. Fernando Alburquerque, que tiene, además de la aprobación para el primer grado, muchos servicios prestados al Magisterio, con resultado satisfactorio para sus alumnos y muy elogiado por los padres de éstos.

A la vez, a la maestra también titular, señora maestra María García Sierra, con el mismo resultado obtenido durante el tiempo que lleva desempeñando con celo igual cargo, le han anulado el cargo, por haberse casado con un individuo que no es de la ciudad maestra, con seis pesos menos de sueldo al barrio de San Antonio, distante del pueblo dos kilómetros, cuyos caminos están intrasitables y con la circunstancia de no poder habitar allí.

La nombrada señora García Sierra, respecto a la aprobación para el primer grado, se halla en iguales condiciones que las demás profesoras de este pueblo, que permanecen en sus puestos y algunas con la diferencia de cuatro pesos más de haber mensual; mientras que la mencionada García Sierra posee título superior; con más, ejercicios de oposición aprobados y muchos servicios prestados a la causa de la enseñanza.

Suplico a V. que, por su ilustrado periódico, llame la atención al señor Comisionado de Escuelas, Mr. Hanna, quien ya está en antecedentes de las quejas expuestas en la presente carta, rogándole haga justicia a los maestros, que son víctimas de tales arbitrariedades.

De V. con la mayor consideración, Su afmo. a. s. q. b. s. m., Un libertador, madrugeo.

PARTIDO UNIÓN DEMOCRÁTICA

Comité del barrio de Guadalupe SECRETARÍA

De orden del señor Presidente y para la elección del Delegado que por este Comité ha de concurrir a la Asamblea General extraordinaria que celebrará el Partido el día 14 de Octubre, se cita a los afiliados del barrio, por última vez en esta convocatoria, para que concurran a la Junta General extraordinaria que ha de celebrarse a las 8 de la noche del jueves 3 de Octubre en la casa Manrique núm. 71. Habana Septiembre 30 de 1901.—El Secretario, Alfredo E. Valdés.

NECROLOGIA.

El sábado último han sido conducidos al Cementerio de Colón, los restos de la buena y digna señora doña Isabel Hernández Abreu, hermana política de nuestro apreciable amigo y compañero en la prensa don Luis R. de Arrellano, a quien, como a todos sus familiares, enviamos nuestra expresión de condolencia.

Pez a sus restos.

¡CHALECOS!

IGRAN OCASION!
La antigua casa de J. VALLÉS

REALIZA
DIEZ MIL chalecos hechos de todas clases, formas y medidas

¡PROVECHEN, SEÑORES!

CHALECOS de alpaca negra superior..... a 60 cts. plata
CHALECOS alpaca de listas..... a 60 cts. plata
CHALECOS alpaca color entero magnífica a 60 cts. plata
CHALECOS de casimir clases superiores.. a 60 cts. plata

FLUSES PARA CABALLERO
La antigua casa de J. VALLÉS
realiza por la mitad de su valor cuatro mil fluses hechos para caballero.

FLUSES de casimir de lana pura..... a \$7 plata
FLUSES de casimir con buenos forros..... a \$7 plata
FLUSES de casimir corte de moda..... a \$7 plata
FLUSES de casimir de todas medidas..... a \$7 plata

¡VENGAN A VERLOS!

Desde el más alto al más bajo; desde el más grueso al más delgado, todos encuentran su magnífico flus de buen casimir, por SIETE PESOS PLATA

Antigua casa de J. Vallés
La mejor salida de Ropa hecha para Caballeros y Niños

S. Rafael 14. Más barato que yo, Nadie S. Rafael 14.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
Londres, Octubre 1º

REAPARICION DE BOTHA
Telegrafía de Durban que una fuerza de 1600 hombres al mando del general Botha, ha atacado el fuerte de Itale, en la frontera de Zuluandia y después de doce horas de combato, fueron rechazados los boers quienes dejaron sobre el campo según la versión inglesa, 200 muertos y 300 heridos que fueron hechos prisioneros.

Manila, Octubre 1º
SOCIEDAD SECRETA
Se ha descubierto en Tarlac, isla de Luzón, una nueva ramificación de la sociedad secreta, del Catipunan, que tiene por objeto asesinar a todos los blancos.

EL JEFE
El jefe de dicha ramificación lo es el exgeneral Filipino Maravilla, que desempeña en la actualidad el cargo de Presidente de Zamang.

LOS AFILIADOS
Entre los afiliados hay un gran número de individuos pertenecientes a la policía urbana y rural.

EL LEVANTAMIENTO
Estaba acordado un levantamiento general para una fecha próxima.

DESENGAÑO
Ha sorprendido grandemente a las autoridades americanas la actitud asumida recientemente por los naturales de Batanga y Tayoba, que se han levantado y adoptado la táctica de guerra más difícil de combatir, cual es la de guerrillas, que se ocultan en las cercanías de los caminos y veredas y desde esas emboscadas atacan no sólo a los destacamentos de tropas, sino también a los viajeros.

Nueva York, octubre 1º.
FALSIFICADOR PRESO
Al llegar aquí el sábado pasado el vapor Esperanza, procedente de la Habana, fue arrestado a su bordo, el italiano Biraghi, que se embarcó con el nombre de B. Frank y es acusado de haber fabricado por cuenta de una Compañía de Falsificadores que reside en París troqueles para falsificar los billetes del Banco de Francia.

Ocaracas, octubre 1º
JUSTIFICADO TEMOR
Teniendo la seguridad de que la revolución tiene extendidas sus ramificaciones por todo Venezuela, no se atreve el presidente Castro a salir de la capital, por temor de no poder volver a ella más adelante.

Londres, Octubre 1º
NO HAY ANEXION
El departamento de Estado ha declarado que son infundados los rumores que han circulado acerca de la anexión de Kowest, en el golfo Pérsico; que el gobierno inglés no tiene siquiera la intención de extender su protectorado sobre dicho territorio y que el envío a aquellas aguas de algunos buques turcos e ingleses, obedeció a un convenio entre ambos gobiernos para impedir una colisión entre los jefes de aquella comarca.

París, octubre 1º

DOCUMENTOS HISTORICOS
Mr. Vignaud, de la Legación de los Estados Unidos, acaba de publicar un libro en el cual asegura que los famosos documentos que se atribuyen a Toscanelli, parecen haber sido redactados por el mismo Cristóbal Colón, pues aunque carezcan de bases científicas, se da en ellos informes positivos acerca de la existencia de tierra hacia el Oeste.

San Petersburgo, octubre 1º
HAMBRE
El gobierno ha tenido que socorrer a trece provincias además de las comarcas a lo largo del Don, habitadas por los cosacos y en las cuales hay mucha miseria y se padece hambre con motivo de haberse perdido todas las cosechas a consecuencia del excesivo calor que reinó este último verano.

Oairo, Octubre 1º
ARABY BEY
El célebre Araby Bey que estuvo 20 años desterrado en Ceilan y que ha sido recientemente indultado por el gobierno inglés, ha regresado a esta.

Durban, Octubre 1º
BAJAS INGLESBAS
Los ingleses perdieron en el combate que actuaron en Itala, contra las fuerzas de Botha, un oficial y 11 soldados muertos, con 5 de los primeros y 33 de los segundos heridos; además faltan 63 hombres de la guarnición, los que se teme hayan sido también muertos ó heridos.

COMANDANTE BOER MUERTO
Entre los muertos boers está el comandante Tjaadt.

Pretoria, Octubre 1º
EL HIJO DE KRUGER
Después de una breve enfermedad, ha fallecido en ésta el hijo del Presidente Kruger, cuya noticia se anunció a mediados del pasado mes.

New York, Octubre 1º
EN PUERTO
Procedente de la Habana ha llegado el vapor Buenos Aires, de la Compañía Transatlántica española.

LAS REGATAS
El día se presenta magnífico para la regata de hoy; el tiempo es claro, la mar quieta y frente a Sandy Hook tiene el viento una velocidad de siete millas por hora.

Ocaracas, octubre 1º
DERROTA
DE LOS VENEZOLANOS
Las últimas noticias recibidas de la costa confirman por completo la derrota del cuerpo de ejército venezolano que intentó invadir el territorio de Colombia.

Nueva York, octubre 1º
VAPOR "MEXICO"
Procedente de la Habana ha llegado el vapor México de la línea Ward.

Richmond (Virginia), Octubre 1º
ACCIDENTE
Leura Lemly, hermana del Juez Lemly, abogado defensor del centralinante Schley, ha sufrido quemaduras de carácter muy grave, a consecuencia de haberse incendiado la ropa.

Extensión (Colombia inglesa, Octubre 1º
EXPLOSION EN UNA MINA
Se ha producido en la mina de carbón de esta localidad una terrible explosión, a consecuencia de haberse encendido una lámpara de seguridad y murieron diez y siete mineros.

Nueva York, Octubre 1º
LA REGATA DE HOY
Se ha acordado que la regata de hoy sea de 30 millas y triangular, lo cual favorece grandemente al yate inglés Shamrock.

LA SALIDA
A las once salieron ambos yates para efectuar la regata.

EL "COLUMBIA" AL FRENTE
A las once y veintidós minutos el viento era muy fofo y el "Columbia" llevaba la delantera.

Colón, octubre 1º
JEFES MUERTOS
Dícese que han sido muertos casi todos los jefes de las fuerzas venezolanas que trataron de invadir a Colombia.

Movimiento Marítimo.

EL "FLORIDA"
Entró en puerto hoy, procedente de Cayo Hueso, conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL "STRAITS OF DOREZ"
El vapor inglés de este nombre fondeó en este puerto esta mañana, procedente de Filadelfia, con carga de carbón.

EL "AVONIA"
Conduciendo cargamento de ganado entró en puerto hoy, procedente de Cartagena, el vapor noruego "Avonia".

EL "ARDANROSE"
Para Cartagena salió ayer el vapor inglés Ardánrose.

EL "VOLUND"
Con rumbo a Puerto Cortés salió hoy el vapor noruego Volund.

GANADO
El vapor noruego Aconia importó de Cartagena 973 rees vacunas, consignadas a los señores Will y Compañía.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.
Plata española..... de 76 a 77 1/2 V.
Calderilla..... de 74 a 75 V.
Billetes B. Español.. a 5 V.
Oro americano contra español..... de 104 a 104 1/2 P.
Oro americano contra plata española..... de 34 a 34 1/2 P.
Centenes..... a 6.90 plata.
En cantidades..... a 6.92 plata.
Linas..... a 3.50 plata.
En cantidades..... a 3.52 plata.
El peso americano en plata española..... de 1-44 a 1-44 1/2 V.
Habana, Octubre 1º de 1901.

LA CIENCIA AMENA

Formación de capas de hielo por el calor.—Los volcanes de Anvernia. Gruta para la conservación y bonificación de los quesos.—Explicación probable del fenómeno de congelación.—Aplicaciones prácticas.—Riqueza perdida.—Poesía telegráfica vivas.—Aparato japonés para la sobadura curativa.

M. Ph. Glangeaud, profesor de la Universidad de Clermont-Ferrand, ha publicado el siguiente curioso artículo sobre la formación de las capas de hielo, al estudio del calor en los volcanes de Anvernia.

Decía Tyndall que para producir frío se necesita mucho calor. Quisiera yo demostrar cómo con temperaturas que pueden calificarse de torridas, en nuestro país, cuando el termómetro señala 55º centígrados al sol y 34º a la sombra—lo cual he comprobado muchas veces durante el mes de Junio último—se forma cantidad abundante de hielo en ciertas regiones geológicas privilegiadas, como son las olas de lava arrojadas por los volcanes que constituyen la cadena de los Pays.

Vamos al hecho, por de pronto, y tratemos luego de explicarlo. La ola del volcán de Comé, que tiene una superficie de más de 15 kilómetros cuadrados, es la más extensa que hay en los volcanes de Anvernia; al mismo tiempo es la más salvaje y horrible; pues constituye un verdadero desierto de piedra, cuya exploración es muy penosa. Su superficie parece hondamente trastornada: sólo hay allí montículos rocosos dispuestos en el mayor desorden, cavidades irregulares, rocas ó empujadas que producen casi el efecto de arácnos en miniatura, de donde parten hendidas y galerías subterráneas que se hunden en la ola sirviendo de guarida á los animales de presa: tejones, zorras, gardoñas, comadrejas, etc.

Algunos arbustos, raras por cierto, musgos y líquenes, viven aislados en aquellos campos caóticos, que se recorren con dificultad. He dado paseos á caballo sobre las olas recientes del Veaubio, halladas agrietadas; sin embargo, aquí sólo es posible andar á pie y con macheteadas caídas.

Si se desciende en verano á alguno de estos arácnos de que hablo, y singularmente al único que conocen los habitantes de las cercanías de Pontgibaud, con el nombre de "gagetero de hielo", del cual Leccoq habla, de hecho la especie del exaristatista una trece-cuarta que luego se convierte en frío penetrante.

Y, sin embargo, el sol abrasa las peñas, se está en una altura insignificante y en los días más calurosos de la estación. La sorpresa es grande al examinar las fregosidades rocosas, pues donde quiera se encuentran hielos que resisten á las más altas temperaturas; aquí irregulares montones, masas poco compactas; allí elegantes y limpia blanca tendida entre la roca negra; más allá todo se vuelve cataclásico, que simulan pequeñas columnas de mármol y que no parecen sino que sostengan los peñascos con los cuales se unen. A veces, cuando hace más calor, el fondo de la cavidad está lleno de hielo.

Explorando muchas de estas cavidades, se comprueba el mismo fenómeno de congelación del agua. Los excursionistas no conocen, y ello es una lastima, esta curiosidad de la naturaleza situada á 2 kilómetros de Pontgibaud, en el bosque y cerca del campo de Chazaloux y en las inmediaciones de Chambois. Me permito aconsejar á todos los que deseen visitarla que se provean de un guía que los acompañe, pues yendo solos no sabrían dar con ella.

Irregulares industriales han utilizado esta producción natural del frío construyendo una gruta, en la cual dejan los quesos llamados de Laqueuille, que son los pseudo-Roquefort del país. Para completar la analogía, añadiré que en Roquefort mismo ponen también en grutas muy frescas sus quesos para que se bonifiquen.

Desde los más fuertes calores del verano, las paredes de las cuevas de Pontgibaud están cubiertas de hielo, y es peligroso permanecer allí algunas minutos por poco caliente que se halle una persona al entrar.

En las lavas de los volcanes desboocados de la Vache y de Lassolas y en las magníficas de Aydat, más conocidas y más accesibles que las de Comé, existen formaciones de hielo naturales, de las cuales raras son las personas que tienen noticias.

toda Sicilia. ¿Cómo explicar esta formación de hielo que parece tan extraña á primera vista, puesto que no se forma sino cuando hace mucho calor? Opinaba Leccoq que sería producto de corrientes de aire frío, cuyo origen no indicaba. He aquí de qué manera se produce el fenómeno, según yo entiendo.

Es de saber, por de pronto, que las olas de materias fundidas salidas de los volcanes de la cadena de los Pays se han extendido por las depresiones más ó menos pantanosas, con frecuencia hasta por los valles (travesados por ríos) que aquellas materias han llenado total ó parcialmente. Una vez llenas estas profundidades, no por esto el agua deja de recorrer en trayecto primitivo, con la sola diferencia de que, al antes se mostraba en la superficie, después la circulación se ha convertido en subterránea.

En la estrechidad de las corrientes lávicas, por lo tanto, habían de permanecer los gases protegidos por las olas volcánicas. Esto es lo que se observa en gran número de puntos, en los cuales dichos arroyos dan origen á manantiales abundantes de notable impureza—pues las aguas han sido filtradas en un largo trayecto—y de no menos considerable frescura, en particular en los días más calurosos de verano.

La mayor parte de las sustancias fundidas que arrojan los volcanes, son porosas, sobre todo las andesitas y las labradoritas. Esta cualidad, que las hace más ligeras y resistentes, hace que se las emplee mucho en la construcción de edificios y en la fabricación de objetos de adorno. Parte de las viviendas de Clermont y Riom son de piedra de esta clase, cuyo tipo es la llamada piedra de Volvic.

Estas lavas, frecuentemente mezcladas con escorias, así se hallan estrechamente adheridas al suelo húmedo en el cual brota el agua, ó ya se bañan por su base en el agua de las charcas ó del arroyo sub-lávico, tienen que empaparse fácilmente en razón de su porosidad y de las numerosas hendidas que las atraviesan.

Si la temperatura de la superficie exterior se eleva al punto del calor del sol, en los puntos donde la ola volcánica es menos densa se producirá una verdadera evaporación de agua desde la profundidad á superficie de la lava, con la cual el líquido se evaporará. La evaporación producirá un enfriamiento que es posible sea bastante para llevar el agua á la congelación.

Si así sucede efectivamente, no habrá producción de hielo sino cuando la evaporación sea muy activa, es decir, cuando la temperatura exterior sea muy elevada. Por consiguiente, durante los días más calurosos, y no en invierno, será cuando se forme hielo en abundancia por este procedimiento.

Fácil es convencerse de estos hechos con solo visitar los puntos más arriba indicados. No dado de que hay extensiones muy notables de agua congelada no solamente en la ola volcánica de Comé y en las de la Vache y de Lassolas, sino también en otras similares. Me parece que este fenómeno, que se observa en una de las más pintorescas regiones de Francia, por lo interesante que es desde el punto de vista científico y por lo curioso, debería conocerse mejor.

Por otra parte, juzgo que fuera susceptibles de aplicaciones prácticas. Fácil sería, en efecto, abrir galerías largas y bajas en los puntos menos elevados de estas capas volcánicas en las cuales durante el verano se produciría hielo en gran cantidad y sin necesidad alguno. Se trata de una riqueza que, como no se utiliza, es riqueza perdida. Hay, además, en numerosos puntos de Anvernia ácido carbónico que se desprende en grande abundancia y se podría llevar, como se practica en parecidas condiciones en Alemania, Austria, etc.

El más grande y el más caro de los proyectos de M. Oculi Rodas, la línea telegráfica desde el Cabo al Cairo, sigue avanzando rápidamente. En ella se emplea hilo metálico que pesa 18 kilogramos por kilómetro, y con frecuencia se colocan simultáneamente tres alambres ó dos cuando menos. Como detalle característico, diremos que los apoyos de la línea no son verdaderos postes, esto es, madera muerta, sino grandes ramas vivas aunque se plantan en el suelo y que siguen brotando á la vez que hacen el oficio al cual se las dedican. No ofrecen más inconveniente que el de exigir que las escamonde de vez en cuando para que los alambres no desaparecieran entre el follaje. En calidad de aisladores, por la necesidad que hay de que la obra vaya aprisa, se emplean cerchas de cáñamo muy aquitrinadas. Entiéndase lo dicho con respecto á las partes más recientes de la línea, pues en las demás hay postes metálicos con verdaderos aisladores.

provinciales, y esto hasta que no pudiese presidirse de los Radzivil, que se creían omnipotentes en Lituania. Durante el reinado de Juan Casimiro, el jefe de la familia Billewicz era Heróclito, coronel de caballería ligera y chambelán de Upiá.

En algunas regiones de aquella gran comarca, las familias adoptaron el nombre de sus posesiones; pero no ocurrió así en el territorio de Landa. En Moresi vivían los Stakyan, señores también de Batory, que les fué otorgado como premio de su conducta valerosa en el combate de Pekoff. En Volontovki, donde el país era muy fértil, habitaban los Batryn, los hombres más fuertes y robustos de Landa, gente de pocas palabras y energéticos hechos que en tiempo de las Dietas recorrían el país gastando y disipando con un esplendor que cuando estallaba la guerra marchaban en epretadas días y en silencio.

La sobadura curativa, mal llamada en español "masseja", está muy extendida en el Japon. Para producirse se sirven allí de un pequeño aparato de madera en forma de base de columna cilíndrica, debajo del cual sale y rueda una bolita de igual materia allí aprisionada. Deslizarla por encima de la piel produce efectos excelentes. M. Galante, el constructor de instrumentos de cirugía de París, ha mandado traer cierto número de dichos aparatos. La construcción de ellos á primera vista nos ha parecido inexplicable, tanto más cuanto que en el Japon se venden por algunos céntimos. La circunstancia de ser una pieza sola el pedazo de madera, hace que quien mira aquello se pregunte cómo puede haberse introducido la bolita. Los torneros japoneses son tan hábiles como los de China; pero, cumpliendo uno de dichos aparatos por la mitad, se ve claramente que ha penetrado la punta de una herramienta en la cavidad abierta para contener la bolita. Nos pararon, tenían en cuenta, sobre todo, el infimo precio del artículo, que la bola y su resqueñido eran tornados separadamente, que por medios de nosotros ignorados, el fabricante japonés dilatará momentáneamente la madera de la ola de modo que haga posible la introducción de la bola. Pero nuestro juicio en este punto no es más que una hipótesis.

ENRIQUE DE PARVILLE. NOTAS TEATRALES. PARISIFAL. Bayreuth 12 de agosto. He querido esperar á la segunda audición del "Parisifal" para comprobar mejor mis impresiones y ver si las del primer día se mantenían tan vivas después del segundo. Y ha sido así, en efecto.

Lo que queda como recuerdo imborrable en el momento primero de oír esta orquesta incomparable, aquel momento solemne en que, después de la distracción que procura el cuadro animado que ofrece la sala, cuando cada cual busca su asiento, ó da una última ojeada al argumento, llega el minuto señalado, se oye por última vez el toque de las trompetas que avisan fuera del principio del drama, se apagan todas las luces y roscado de oscuridad y silencio el ánimo recoge no sin cierta emoción esperando que las cortinas de la escena se de descorran; este silencio, tan absoluto que se oye distintamente el ruido de un estuche de gemelos que se cierra, dura unos segundos que parecen larguísimo por la impaciencia, hasta que del fondo mismo de la sala, del lugar donde se acanta la orquesta, surge el tono solemnemente de la Oña, cuyas notas prolongadas

van subiendo, sin acompañamiento alguno, exponiendo el motivo en toda su sencilla magestad. La pureza, la homogeneidad, la hermosura del sonido de aquella orquesta, son indescriptibles; cuando el tema se repite, pero no ya escueto, sino adornado por arpeggios que lo van envolviendo como en ondas ascendentes, como olas de armonía que al llegar á la nota alta llenan en toda su amplitud la sala, no cabe imaginarse una perfección mayor, una suavidad, una fusión más completa.

Estos primeros momentos son una sorpresa y un encanto para el oído, y como á todo se habituó uno y con más facilidad á lo bueno, cuando la atención se desvia por un momento de la escena, durante el curso de la representación, y se vuelve á la orquesta, parece ya la cosa más corriente y natural el encontrarla siempre perfecta y expresiva. Pero aun todavía reserva de vez en cuando alguna sorpresa: cuando no se espera ya un más allá, aun llegan momentos en que la admiración se renueva; hasta que grado de potencia puede llegar, es preciso oír en el trozo sinfónico que en el tercer acto acompaña el cambio de decoración de los dos cuartos, mientras Parisifal y Gurnemanz, seguidos de Kundry, se dirigen desde la pradera en que ha tenido lugar la escena conmovedora en que Parisifal es ungido Rey, y rehabilitado el pensamiento, la escena casi mística del encuentro del Viejero Santo, hasta el castillo del general; es el trozo que sirve de marcha fúnebre al cadáver del venerable Titurel, el primer Rey Sacerdote del general, y no cabe imaginarse nada que dé con más fuerza de expresión la idea de algo grande que desaparece y se hunde: es como si la orquesta entera se precipitara pesadamente en un abismo.

Pero, aunque parezca inverosímil, por lo que rida con la idea vulgar que se suele tener de las obras de Wagner, la orquesta es lo que menos llama la atención en "Parisifal". Desde el principio del drama, desde el momento en que se descorren las cortinas y aparece aquel cuadro de Gurnemanz y sus dos escauderos que recitan la plageria de la mañana en pleno bosque, indicando el tinte religioso caballeresco de toda la obra, ya no se distrae la atención ni un momento, de lo que pasa en la escena.

"Parisifal" es una obra absolutamente especial, la creación más elevada de Wagner, llena las ambiciones, y sin que haya en toda la literatura musical nada que se le iguale, ni siquiera que se le parezca. Antes de venir aquí y verla, leía en los periódicos la pedantería que daba lugar á la pretensión de Bayreuth, diciendo que era la ley española que exceptúa

de "Parisifal" de la regla general de la propiedad intelectual, según la que, el año 1913, pasará al dominio público y podrá ser representada en todos los teatros. Entonces me parecía esta pretensión completamente injusta, y contra á la idea racional de que las grandes creaciones disfrute el mayor número posible de gentes. Hoy pienso de no modo contrario. El carácter de elevación religiosa que hace del "Parisifal" algo más que un drama, aquellas escenas que, interpretadas con otro espíritu, sin ese respeto profundo con que aquí las sienten todos, serían casi una profanación, exigen que no salga de aquí, que no vaya rodando de teatro en teatro, con riesgo de producir el efecto contrario al que deja en el ánimo de quietamiento moral y de unión religiosa.

Se podrá objetar que también en Bayreuth puede degenerar este espíritu y perderse este respeto. Podrá ser, pero ahora es absoluto. Los tres principales intérpretes de estas dos representaciones á que he asistido son admirables. Van Dyck, es el estrope tenor; se lo conoce esto demasiado, según los que le recuerdan de años anteriores, de cuando aun conservaba cierta ingenuidad en la acción y en la dicción, que los éxitos repetidos en la escena le han hecho perder, pero sigue siendo el artista sobrio y admetido, pero expresivo, y que no pierde ni por un instante el sentimiento de la penetración que hay entre la música y la acción.

La misma admiración produce Gurnemanz, tipo de nobleza y de bondad de los más venerables que hay en Wagner, pero casi me atrevería á decir que eclipsa á los dos de Kundry. No se lo he visto hacer más que á la Wittich, y otros consideran superior á la Gulbranson. Lo que sé, es que mientras está en escena, y aunque sea una figura secundaria en el primero y en el tercer acto, la vista no se aparta apenas de aquella mujer, tipo extraordinario, acaso el más original de Wagner, y á pesar de sus transformaciones y sus revidas, siempre atractivo y lleno de interés.

La grande escena está en el acto segundo cuando ensaya vanamente todas sus artes de seducción con Parisifal; pero cuando más impresiona y con más ansiedad se la sigue en el acto primero; cuando todo un anhelo es hacer de sirviente, de esclava de los Caballeros del Graal, para borrar sus culpas cometidas cuando se encuentra bajo el poder de los sortilegios de Klingsor, y de una manera especial en el tercer acto, cuando á los pies de Parisifal, sumisa, como si adivinara que de él le ha de venir su redención, apenas se atreve á levantar los ojos, después de haberle lavado los pies secándose con sus cabellos.

Antes de venir aquí y verla, leía en los periódicos la pedantería que daba lugar á la pretensión de Bayreuth, diciendo que era la ley española que exceptúa

¡GRAN ACONTECIMIENTO! Ya se inauguró LA ESTRELLA Terminadas las grandes obras de ampliación y embellecimiento del local, cuenta esta ciudad con un establecimiento modelo único en su clase, no tan solo por su amplitud, capaz para que puedan comprar á la vez con toda comodidad más de cien familias, sino también por la novedad que resulta de ver en un mismo local, amplísimos departamentos dedicados el uno á Mueblería en general, el otro á Ropa de todas clases y el tercero ó sea el central á Sedería, Perfumería y Quincalla. Es ya tan conocida esta casa lo mismo que su liberal sistema de ventas, que no tenemos por qué decir que siguiendo sus tradiciones, en su nueva etapa irá aún más allá, pues al inaugurarse convertida en grandes Almacenes de Muebles con Ropa y Sedería en el mismo local de siempre. REINA número 23 entre Aguila y Angeles, inauguró también un nuevo y exclusivo sistema de ventas, cuya especialidad consiste ó tiene por base vender las mercancías á menos precio de lo que valen en fábrica. Esta casa fué siempre partidaria del positivismo y sigue hoy lo mismo, y por eso en vez de las rifas que adoptaron algunos como reclamo hará algo más práctico, que á más de los conciertos musicales diarios gratis, no tan solo regalará juguetes á los niños, sino que también obsequiará á las señoras y señoritas con cajas de polvos perfumados y carretiles de hilo para coser marca "Estrella" Búsqense, véanse, examínense los catálogos que está repartiendo á domicilio LA ESTRELLA ALMACENES DE MUEBLES, ROPA Y SEDERIA REINA NUM. 23 TELÉFONO 1548

FOLLEIN 1 EL DILUVIO NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ (Esta novela, publicada por la editorial Maceo, se vende en la "Móderna Poesía," Cuzco número 125.) I. Residió en Imda una poderosa familia, la de los señores Billewicz, que tenía entroncos en las más respetadas del distrito de Rosopol. Los Billewicz no habían ocupado menos altos cargos, y los que desempeñaron fué en su provincia. Sin embargo, durante los peores servicios á su país, por lo cual, fueron muchas veces recompensados. La posesión que sirvió de cuna á sus ascendientes, (y que aún existe hoy día) se llamaba Billewicz; pero poseían muchas otras fincas, tierras y cerros Krakin, Landa, Shtoi, Nyavryta y Poyevy. Andando el tiempo los Billewicz se dividieron en tantas ramas, que sus individuos acabaron por perderse de vista y por desconocerse entre sí. Algunas veces se reunían, sin embargo, cuando había revista de la milicia de Imda. Algunos pertenecían al arma de caballería de Lituania y á las Dietas

de las fronteras orientales. Billewicz no tomó parte en ella, por su avanzada edad y por la sordera que le aquejaba; pero marcharon los hombres de Landa. Cuando supo que Radzivil había sido derrotado en Shtoy, y que el regimiento de caballería de Landa en un encuentro con la infantería mercenaria francesa había quedado casi en cuadro, dió un ataque apoplético y murió. Aquellas noticias las trajo Mignel Volodiovski, joven y famoso guerrero, quien, por orden de Radzivil, había mandado el regimiento de Landa en lugar de Heróclito. Los supervivientes volvieron á Landa en lamentable estado, estrosos, hambrientos, miserables, y todos á una se quejaban del general en jefe, quien, dando en el terror que fundaba su solo nombre, se había atrevido á desafiar con débiles fuerzas un ejército diez veces más poderoso, ocasionando así la ruina de toda la comarca. Entre tantas reprimendas y desdichas, no se levantó una voz contra Volodiovski. Era lo contrario, todos los que habían podido salir con vida del desastre, le ponderaban y alababan sin medida á causa de su sagacidad y de su valor heróico. El solo con aquel que quedaba á los supervivientes de la catástrofe, eran las proezas

que se habían realizado, gracias á la inteligencia del joven coronel; recordaban que en el ataque pasaron á través de las primeras filas como si se hubiese tratado de una columna de humo, y que topando entonces con los mercenarios franceses habían hecho gran carnicería en ellos, y que en aquella ocasión Volodiovski mató con su propia mano al jefe enemigo. Rodados por todos lados, abrasados por el fuego que por todas partes se hacía contra ellos, pudieron escapar de aquel caso gracias á una defensa desesperada que costó gran número de hombres á los franceses. Los hombres de Landa que, no formando parte del contingente de Lituania, estaban obligados á servir en la milicia territorial, escuchaban con orgullo, el relato de aquellas proezas. Todos creían que la milicia territorial sería llamada en breve para tomar parte en la defensa de la patria. Se convino que, en tal caso, Volodiovski sería nombrado capitán del contingente de Landa. Aun cuando no pertenecía á la nobleza del país, no había en toda la comarca ningún capitán que gozara de más fama. Sus soldados afirmaban que había salvado de la muerte al propio capitán general. Los Batryn, los Domshevich y los Gashovt se lo disputaban. En cuanto á él, de tal manera apreció á

los nobles del país que cuando las tropas de Radzivil se retiraron á Birji y se reorganizaron, marchó con ellas y se hospedó en la casa de Pakosh Gashovt, que gozaba de gran autoridad en la comarca. De la campaña costada, guardó como recuerdo una tremenda herida en el brazo derecho y unas fiebres que le obligaron á guardar cama. Las tres hijas de un huésped, notable por su belleza, le cuidaron con gran esmero, asegurándole que muy pronto podría recobrar la salud por completo. Entre tanto, los nobles del país se cuidaron de los funerales de Heróclito Billewicz. Después de los funerales se abrió su testamento, por el cual instituyó heredera á su sobrina Alejandra, exceptuando de la herencia la sordera de Lyubich, y poniéndola, hasta su casamiento, bajo la tutela de la nobleza entera de Landa. En aquel testamento decía además Billewicz, que la sordera de Lyubich con su sordera le legaba en plena propiedad á Andrés Kamita hijo de un gran amigo suyo que en muchas funciones de guerra fué su salvador, y siempre y en todas ocasiones era su amigo. Añadía que su voluntad era que su sobrina Alejandra se casara con Andrés Kamita, á no ser que prefiriera entrar en un convento.

los nobles del país que cuando las tropas de Radzivil se retiraron á Birji y se reorganizaron, marchó con ellas y se hospedó en la casa de Pakosh Gashovt, que gozaba de gran autoridad en la comarca. De la campaña costada, guardó como recuerdo una tremenda herida en el brazo derecho y unas fiebres que le obligaron á guardar cama. Las tres hijas de un huésped, notable por su belleza, le cuidaron con gran esmero, asegurándole que muy pronto podría recobrar la salud por completo. Entre tanto, los nobles del país se cuidaron de los funerales de Heróclito Billewicz. Después de los funerales se abrió su testamento, por el cual instituyó heredera á su sobrina Alejandra, exceptuando de la herencia la sordera de Lyubich, y poniéndola, hasta su casamiento, bajo la tutela de la nobleza entera de Landa. En aquel testamento decía además Billewicz, que la sordera de Lyubich con su sordera le legaba en plena propiedad á Andrés Kamita hijo de un gran amigo suyo que en muchas funciones de guerra fué su salvador, y siempre y en todas ocasiones era su amigo. Añadía que su voluntad era que su sobrina Alejandra se casara con Andrés Kamita, á no ser que prefiriera entrar en un convento.

los nobles del país que cuando las tropas de Radzivil se retiraron á Birji y se reorganizaron, marchó con ellas y se hospedó en la casa de Pakosh Gashovt, que gozaba de gran autoridad en la comarca. De la campaña costada, guardó como recuerdo una tremenda herida en el brazo derecho y unas fiebres que le obligaron á guardar cama. Las tres hijas de un huésped, notable por su belleza, le cuidaron con gran esmero, asegurándole que muy pronto podría recobrar la salud por completo. Entre tanto, los nobles del país se cuidaron de los funerales de Heróclito Billewicz. Después de los funerales se abrió su testamento, por el cual instituyó heredera á su sobrina Alejandra, exceptuando de la herencia la sordera de Lyubich, y poniéndola, hasta su casamiento, bajo la tutela de la nobleza entera de Landa. En aquel testamento decía además Billewicz, que la sordera de Lyubich con su sordera le legaba en plena propiedad á Andrés Kamita hijo de un gran amigo suyo que en muchas funciones de guerra fué su salvador, y siempre y en todas ocasiones era su amigo. Añadía que su voluntad era que su sobrina Alejandra se casara con Andrés Kamita, á no ser que prefiriera entrar en un convento.

REYES Y PRINCIPIES

LA PRINCESA ESTEFANIA

Decididamente la familia imperial de Austria se halla sometida a una nefasta influencia, ó así lo parece cuando menos. No solamente padecen las consecuencias de esa gettatura los individuos que a ella pertenecen, sino también los que por alianza han sido ó son miembros de esa antigua familia.

Recordar ahora todas las deudas que en menos de un cuarto de siglo han padecido los Habsburgos sería tarea enojosa, pues todo el mundo los recuerda y en todas las modernas crónicas se leen.

Pero ahora ocurre una nueva desdicha á la que se creyó que cesaría la doble corona real imperial de Hungría y Austria.

La hija del rey Leopoldo de Bélgica, princesa Estefanía, «la de los rubios cabellos y cuello de cisne», como la llamaban con entusiasmo los periódicos de esta capital el día siguiente de otorgar en mano al archiducque Rodolfo, hace poco tiempo que se casó por amor con un noble húngaro, el conde de Longar.

El matrimonio se verificó contra el parecer y sin el consentimiento del padre de la princesa Estefanía. El rey de los belgas no quería consentir en que su hija casara con hombre por cuyas venas no corría sangre real. Pero como la viuda del príncipe imperial Rodolfo no se hallaba ya bajo patria potestad, pudo cumplir su deseo y un día feliz para ella entre todos, mientras en el castillo de Miramar se arriaba la bandera imperial, que hasta aquel instante flotara en lo alto de la torre en señal de que el castillo albergaba un individuo de la familia reinante, entregaba ella su mano al elegido de un corazón con el que imaginó que vería transcurrir una existencia venturosa que le hiciera olvidar la soledad y triste que llevara desde que salió de la corte de Bélgica.

Efectivamente, á pesar de su juventud y de su belleza no pudo nunca la princesa Estefanía captivar el corazón de su primer marido, á quien ella amaba con la pasión natural de una naturaleza joven y robusta, con una pasión que el lazo matrimonial había convertido en un deber.

El archiducque no pudo amar nunca á la princesa que la razón de Estado le diera para que fuese la madre de sus hijos. A poco de estar casado se apartó de su lado y no hubo medio de que, reconociendo su culpa, volviera al amor conyugal que, decididamente, no sentía.

Mucho antes de que ocurriera la catástrofe de Mayerling, que costó la vida al príncipe heredero é hizo de la princesa Estefanía una viuda, había tenido que soportar éste, según afirman los cronistas de la corte, una serie de infidelidades, que eran tanto más sensibles cuanto que no se podían ocultar á nadie, puesto que el príncipe imperial hacía gala del desdén que le inspiraba en desdichada esposa.

Vino la viudez al poco tiempo y durante dos años la que había pensado ser emperatriz de Austria vivió casi en retiro absoluto dedicándose al cuidado de su hija la archiduquesa Isabel.

Un día conoció en la corte al capitán Longar, conde de igual nombre y el fruto engendró la simpatía y la simpatía el amor. Cuando la estólida princesa que la Iglesia bendijera en su pasión y después de un corto noviazgo casó con el conde.

Como ha durado la luna de miel. No es que hayan estallado entre los esposos discusiones originadas por el desamor ó por los celos de uno de los cónyuges; no es que haya causa voluntaria para la desgracia que á la princesa aflige. No. La desdicha es obra de la naturaleza que á veces castiga bien duramente á sus criaturas.

El aura que sopla en el cerebro de los dementes ha trastornado la razón de la desdichada princesa, que, presa de moral melancolía, pasea por los jardines de su parque, absorta, sin duda, sin atender á nada de cuanto se le dice, á nada de lo que pasa á su alrededor.

Aquella á quienes los vieneses llaman «la bella Estefanía» es ya tan sólo «la pobre Estefanía».

Viéndola vagar por los jardines por entre las flores y arbustos, vestida de blanco—es su manía—como una virgen de las leyendas del Rhin, se recuerdan involuntariamente los famosos versos de Mallarmé:

La princesa est bien triste
Qu'est qu'elle á la princesse
De longs soupirs s'echappent
De ses lèvres de fraise.
Elle pleure et soupire...
Les accords de sa lyre
Decolent sa donleur.

Los médicos desconfían de poder curar á la desdichada esposa, á la princesa sin fortuna que parece haber nacido al mundo sólo para padecer y sufrir.

CRONICA DE POLICIA

SUICIDIO

Ayer, al medio día, llegó de visita á la casa número 34 de la calle de los Baños, en el Vedado, don Vicente Pío, natural de España, soltero, dependiente y vecino de la calle 7ª esquina á M, del propio barrio, que solicitó permiso á la dueña de la casa doña Pilar Cruz, se sentó al lado de una mesa donde escribió dos cartas, pero mientras estaba en esta operación pidió un vaso de agua en el que vertió un líquido que trajo en un pemo frigidísimo seguidamente.

Una vez que Pío terminó de escribir dicha carta, se sentó en otro lugar de la casa, donde á los pocos momentos fue acometido de fuertes dolores de estómago y náuseas que le hicieron arrojar.

Seguidamente la señora Cruz mandó á buscar un médico, acudiendo el señor Pascual Márquez, quien asistió á dicho individuo de una interacción producida por ácido fénico.

Al constituirse allí la policía se hizo cargo de la certificación médica y de las cartas escritas por el joven Sr. Pío.

Las cartas, una estaba dirigida á la señorita Gaspara González, provincia de León, y la otra decía lo siguiente:

—Querida Amelia Silveira y Cruz, ¡adios amor mío!

La joven Amelia, allí presente, manifestó que hasta hace pocos días llevaba relaciones con Pío, pero que en la actualidad estaba disgustado con ella.

Pío se negó á declarar y fué remitido á la casa de Salud «La Parísimia Concepción», para atenderse á su asistencia médica.

De este hecho conoció el juez de guardia.

HERIDOS GRAVES

Ayer fué detenido por el capitán señor Cienega, de la tercera estación de policía, y figurante 204, el americano George Howard, mecánico y vecino de la Playa de Marianao, porque en el Mercado de Colón, agredió á su compatriota Charles Glover, causándole varias heridas.

El lesionado fué asistido por el doctor Sotelo, médico de guardia en el centro de socorro del primer distrito, certificando su estado de pronóstico grave.

El juez de guardia, que se constituyó en el centro de socorro, se hizo cargo del detenido y el lesionado.

EN EL CERRO

En la décima estación de policía se presentó anoche don Teodoro Valeriano Prieto vecino de la calle de Valázquez número 36, manifestando que al transitar por la calle del Cerro, llevaba un caballo del diestro, al llegar á la esquina de San Pablo, fué arrollado dicho caballo por el tranvía eléctrico número 13, causándole la muerte.

El motorista José Velta fué presentado al Juzgado de guardia para responder á los cargos que le hace el denunciante.

QUEMADURAS

En el centro de socorro del segundo distrito, fué asistida en la mañana de ayer, doña Josefa Mayado, de 25 años y vecina de Aramburo número 23, de quemaduras leves, que sufrió casualmente, al estar encendiendo un fogón y haber hecho explosión una botella de alcohol que estaba próximo al mismo.

También fué asistida en el propio centro de socorro la señora Estalía Campo, de 16 años y residente en Oquendo número 24, de quemaduras leves, que se causó al caer casualmente sobre un fogón que estaba encendido.

HURTO DE DINERO

Encontrándose de visita en la casa de tolerancia, calle de la Pueta número 31, don Francisco Valdés Fuentes, y don Julián Reyes Carrea, le hurtaron al primero una moneda americana por valor de diez pesos oro; y al segundo, un tas y cuarenta centavos plata.

La policía detuvo á las meretrices Isabel Rodríguez, Juana Pérez, Agustina y Carolina Valdés, por ser acusadas por los perjudicados, como autores de este hecho.

Las detenidas fueron puestas á disposición del Juzgado Correccional del primer distrito, á cuyo efecto ingresaron en el Vivac.

DEBORME

El sargento Rafael P. Abreo, de la segunda estación de policía, dio cuenta al Juzgado de Instrucción del distrito Este, de que en las primeras horas de la mañana de ayer, se derrumbó una pared interior de la casa número 3 de la calle del Porvenir.

Este accidente no causó desgracia personal alguna, y una gran alarma entre los inquilinos de la expresada casa.

Se dio cuenta de este hecho al Arquitecto Municipal para que pasara á reconocer dicho edificio.

MALTRATO DE OBRA

La parda Rosarito Garza, vecina de Aguilar número 81, pidió auxilio al vigilante 195, para detener al mozo Remedio Delgado, con domicilio en la calle de Empedrado número 12, á quien acusa de haberla maltratado de obra, causándole lesiones.

El detenido fué remitido al Vivac á disposición del Juzgado Correccional del primer distrito.

ACCIDENTE CASUAL

Ayer tarde fué conducido al Centro de Socorro de la calle de Luz, por el vigilante n.º 81, el moreno Alberto Hernández Varona, vendedor de periódicos y domiciliado en Estrella n.º 60, donde fué abalotado por el médico de guardia de una contusión de segundo grado en el pie derecho, con fractura del quinto dedo, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

Refiere el lesionado que el día que presenta la sufrió casualmente en la calle de Empedrado, al bajarse de una guagua de la línea del Cerro, y pasarle por encima una rueda de dicho vehículo, al apartarse de la línea de los carros, para darle paso á un tranvía eléctrico.

Hernández Varona fué trasladado á su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

JUEGO PROHIBIDO

En la casa n.º 258 de la calzada de Jesús del Monte, fueron detenidos por el capitán de policía D. Miguel Varona, cuatro individuos que estaban jugando al prohibido, ocupándose barajas y dinero.

Los detenidos fueron remitidos al Vivac, á disposición del Sr. Juez Correccional del distrito.

POR LESIONES

El vigilante 728 detuvo al blanco Francisco López González por acuarlo el de su clase Francisco López Mesa, vecino de Industria número 136, de que habiendo tendido con el do de unido unas palabras, este con una ballena le dió de golpes causándole una herida contusa en la cabeza.

El detenido fué remitido al juzgado de guardia.

UNA MORBIDA

Al estar D. Juan Francisco Pérez, vecino de la Ciénega, trabajando en la calzada de Belascoa equina á Vives, fué mordido por una muela en la mano derecha y de la fuerte sacudida que le dió, le partió el antebrazo del mismo lado.

Dicha lesión fué calificada de pronóstico grave.

EN EL VEDADO

Por el Dr. Miguel fué asistido ayer don Mariano Pérez Gil, vecino de la calle 3 número 51, de varias contusiones en la espalda, brazos y piernas, de pronóstico meo grave.

Estas lesiones se las causó Pérez al ser arrollado por una mula en una extensión de tres ó cuatro cuadras.

ROBO

Durante la ausencia de doña Irene Lucas Avila, vecina de las Canteras de Mediba, le robaron de en casa varias piezas de ropa por valor de 25 pesos.

El autor de este hecho para penetrar en la casa tuvo necesidad de romper las argollas del candado que cerraba la puerta principal.

HURTO DE BOPAS Y DINERO

De una habitación de la casa número 5 de la calle de Rosa, en el Cerro, hurtaron en la mañana de ayer varias piezas de ropa, prendas de oro y dinero de la propiedad D. Joaquín B. Pérez y de D. Manuel Casco.

Las prendas hurtadas las estiman los perjudicados en 125 pesos.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

UN CIRCULADO

Un sargento de la sección secreta de policía detuvo ayer al blanco Rafael Fernández García (a) «Rafaelón», por encontrarse circulado por el juez de instrucción del distrito Este, en causa por robo.

El detenido ingresó en el Vivac.

GACETILLA

HASTA EL SABADO.—No es ya el jueves, como se había convenido y anunciado, el concierto de despedida del tenor Paoli.

Se celebrará, con toda seguridad, en la noche del sábado.

El programa contiene varias novedades.

Una de ellas la de cantar la señora Maad de Salazar la *Lyenda de Lakmé*, de Delibes, y un número de *I Pagliacci*.

También cantará esta distinguida tiple con el señor Paoli el precioso duo de *Bahama*.

Tocará el violinista Szlazar, entre otras piezas, la *Danza Española*, de Sarasate.

Después del concierto del sábado saldrá el tenor Paoli para Cienfuegos y estará de vuelta á fines de semana con objeto de emprender viaje á Inglaterra para cumplir sus compromisos con el *Grand Garden* de Londres, donde ya estuvo cantando, al igual que en la Gran Opera de París, durante la última temporada.

INVITACION.—Llega á nuestras manos la invitación que sigue: «Margarita Silva de Menéndez y Fernando Menéndez y Martínez tienen el gusto de invitar á usted para el matrimonio de su hija María con el señor Rafael Duarte y Serpa, que se efectuará el miércoles 2 de octubre de 1901, á las ocho de la noche, en la iglesia del Santo Ángel.»

Estimamos la cortesía de los apreciables esposos Menéndez.

PARA PAYRETT.—Ya está en camino para la Habana la compañía de zarzuelas que viene á ocupar el teatro de Ezyret.

Está ayer del puerto de Oádiz á bordo del *Montserrat*.

Dirige el artístico troppe el señor Cuéll, propietario y director que fué del teatro Gran Via de Barcelona, figurando en ella como primera tiple la señorita Amelia González.

El repertorio comprende, con preferencia, el género chico.

Tras decorado, atrezzo, sestería y «un notable y bonito coro de mujeres».

Afirma esto último el *Heraldo* de Madrid.

Por su parte afirma Bermida que cuando comienza á funcionar la Compañía (que ahora navega) la puerta de entrada al teatro del doctor Saavero, será la que mira al Parque Central, y la de salida (en función por tandas) la que da á la calle del Prado, ó sea la entrada en la actualidad; el pórtico (parte interna) servirá de foyer y sitio destinado á fumar.

Esta modificación, como dice muy bien el cronista teatral de *La Discusión*, es plausible, porque resulta en pro de la pública comodidad.

Es érase que la Compañía entrará entre nosotros, para debutar inmediatamente, á mediados del mes que hoy comienza.

ALBISU.—Buen programa el de esta noche.

Anuncia para la primera tanda *La diligencia*, para la segunda *Los niños lorones* y para la tercera *El Santo de la Isidra*.

Tres obras que son siempre aplaudidas.

Las dos primeras llevan á diario un público numeroso á las localidades delafortunado coliseo.

Hay que ver todo lo que hacen reír esos niños lorones.

LA PAYRESA DE SARRIA.—El viejo y bello drama de Eguíluz, *La Payresa de Sarria*, será puesto en escena esta noche por los artistas de Payret.

Mañana hará su presentación en este teatro el notable prestidigitador atecoa señor Vargas, el cual ejentará las suertes más difíciles de su vasto repertorio.

Vargas, según se nos asegura, es un imitador admirable del célebre Hermann.

NOS ALEGRAMOS.—Por nuestro estimado colega *La Unión Española* hemos sabido que en la Clínica que en Oárdanes posee el reputado ginecólogo doctor don Fernando Méndez Capote, ha sido operada felizmente la distinguida señora doña Alicia Paentevilla de López, hermana de nuestro querido amigo y compañero don José Fuentevilla, *M. M. M. M.*

Ayudó al doctor Méndez en la delicada tarea el conocido doctor Sáez, y la enferma continúa hoy, aunque en cama, relativamente bien, gracias á la pericia y ciencia de ambos doctores.

Al felicitar á la señora Paentevilla de López por la mejoría que se advierte en su salud, hacemos extensiva á dichos doctores, bien conocido el Méndez Capote, y sobre todo al doctor Méndez Capote, cuya Clínica nada tiene que envidiar á las más famosas del extranjero, honrando por lo tanto á la cirugía en Cuba.

BALADA.—Ya viene la aurora fantástica, incierta, velada en su manto de rico terciopelo.

¡Por qué, niña hermosa, no me abres la puerta! ¡Por qué cuando el alba las flores despierta durmiendo estás tú!

Al pie de tus rejas diciendo está el día: Yo soy la esperanza que abyenta el dolor.

Y el ave te dice: yo soy, la armonía; y yo suspiro, te digo: alma mía, yo soy el amor!

Victor Hugo

ARTISTAS VARIADOS.—Los secesos de Campechuela son nada comparados con lo que ha hecho la empresa Perrin-Campos con varios artistas que contrató en la Habana para llevarlos á Manzanillo.

Después de tenerlos trabajando en el teatro de aquella localidad, les niega todo sueldo, protección y recursos para volver á esta capital.

Están allí varados, según frase al uso, dos pobres artistas.

Entre estos figuran Bianquita Vázquez y Raul del Monte, tan conocidos de nuestro público.

Tenemos conocimiento de estos hechos por una carta, concebida en términos muy enérgicos, donde los expresados artistas nos ponen de manifiesto la conducta de la Empresa y la apurada situación en que todos se encuentran.

«Si es que podemos volver á la Habana, será debido únicamente á la generosidad del pueblo de Manzanillo», así nos dicen.

Porque—lo repetimos—los señores Perrin y Campos se resisten á hacer nada en su favor.

Ni aun á lo que estaban más obligados: á pagarles sus sueldos.

LA NOTIA FINAL.—Civilización y barbarie: El niño Paquito asete en casa de su abuelo á una acalorada discusión sobre los progresos del siglo.

Las palabras civilización y barbarie menudeaban tanto, que el pequeño entró en ganas de saber lo que significaban.

—Abuelito, ¿quieres decirme lo que significan las palabras civilización y barbarie? ¿Qué diferencia hay entre una y otra?

—Paquita, lo que esas palabras significan te lo diré otro día. La diferencia que entre ellas existe, hela aquí: barbarie, hijo mío, es matar á tu enemigo con puñal ó arma blanca á no paso de distancia; civilización, es matarlo con una bala á distancia de 800 metros.

Espectáculos

GRAN TEATRO PAYRETT.—Compañía dramática española de Luisa Hartrich Casado.—A las ocho: El drama en tres actos *La Payresa de Sarria*.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: *La Diligencia*.—A las 9:10: *Los Niños Lorones*.—A las 10:10: *El Santo de la Isidra*.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8:10: Estreno. *El Corazón Sanitario*. Baile.—A las 9:10: *Tan, tan, te comiste un pan*. Baile.—A las 10:10: *El Clarinete del Gallito*. Baile.

LARA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—Función por tandas.—A las 8:10: *Luz de Estrella*.—A las 9:10: *La Marina Cubana*.—A las 10:10: *Funguero & Co. Real Slog*.

SALÓN TEATRO CUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Mañana los domingos.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

HIPÓDROMO DE BUENA VISTA.—Segunda carrera de la serie de Ocho. Sábado 5 de Octubre.—Caballos pura sangre. Buenos premios.—Comenzará á la llegada del tren ordinario de las tres de la tarde.—Habrá apuestas.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Desde el lunes 30 de septiembre al domingo 6 de octubre: 50 asombrosas vistas del gran jubileo en honor de la reina Victoria de Inglaterra á los 60 años de su reinado. Entrada, 10 centavos, Galiano, número 116.

ANUNCIOS

Calé y Restaurant El JEREZANO de Francisco C. Lainez

Bilbao Lizarza, alias Grillo, es el cuarto gora y asilo; lega con los FELTARIS. Viene contratado al Restaurant de Pío el Jo. Estero y su equivalente para guisar los MARTES, VIERNES y DOMINGOS al habano á la VIZCAINA y el pollo de CARNEIRO, hermanado al.

Cubiertos á 40 centavos, compuesto de tres platos hechos, pan y café.

Otro á 30 centavos, de platos hechos y uno mandado á hacer, pan y café.

Se dan almuerzos por cada persona, por mesa, rebajando al 10 por 100, siempre que al menos 10 se reúnan.

FRADO 102, TELEFONO 666

Polvos de Arroz Sarab Bernhardt

SE VENDEN A 50 cts. CAJA. 131, CHISFO 131

Paraguería Francesa.

Impleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104.

DR. ADOLFO REYES

Exámenes médicos del estomago é intestinos exclusivamente.

Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hays, tal Hospital St. Antonio de París.

Cuartel de 1 á 5 de la tarde. Lampailla n.º 7. Ofic. Teléfono 974. 61631 18-24 St

ILIQUIDACION! IFIN DE ESTACION!

¡SEÑORAS! ¡CABALLEROS!

EL FAMOSO ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS Y SEDERIA

LA CASA GRANDE GALIANO Y SAN RAFAEL

Está liquidando á todo trapo más de 50.000 pesos de ROPA y SEDERIA de la estación que está tocando á su término. Aquí cada temporada es recibida con surtidos nuevos y de última novedad; nada se guarda de un año para otro, y á este efecto, se admiten todas las ofertas.

Los gerentes de esta casa, Sres. Manuel García y Faustino Angones, bien conocidos de este público, telegrafían el primero desde Manchester (Inglaterra) y el segundo desde París, que han concluido los embarques de las grandes compras de invierno hechas por ellos. Dado el buen acierto que han tenido en años anteriores y el mucho tiempo que Faustino lleva en París estudiando las modas, no puede dudarse que las grandes novedades que nos anuncian harán la delicia de las damas elegantes de esta sociedad.

LAS VENTAS, COMO SIEMPRE, SON EN PLATA

Se despachan catálogos de cualquier otro establecimiento, con grandes rebajas.

El piano que regalamos este mes, por la Aduana, es un soberbio Pleyel francés, valuado en 25 onzas oro. El anterior, sorteado el 31 de Agosto, tocó á la Sra. María Carrillo de Arango, que vive en Galiano 22, altos.

El embullo por las papeletas es colosal y se explica: ¡Vender á como quiera y regalar pianos y otros objetos! ¡Córreholis! Es portentoso lo que hace la que es el coco de todos los tenderos y sederos de la Habana.

LA CASA GRANDE GALIANO Y SAN RAFAEL

ENGLISH SPOKEN

DE TODO UN POCO

Madrigales.

Tus manos, por lo blancas y por su aroma, parecen dos jazmines de cinco hojas.

¡Dices te bendiga! ¡Y tú no las abres con las sortijas!

Que me amas, dices; que en la mano tienes para mí el corazón!

En la mano! En la mano! ¡Al aire libre! ¡Al frío y al calor!

¡Así anda el! ¡Así anda tú! ¡Así yo ando!..

¡No sería mejor que guardado tuvieras en el pecho para mí el corazón!

J. Salvador de Salvador.

El olor de la piel de Rusia.

(Finaitec)

Puede hacerse desaparecer este olor desagradable mediante un procedimiento especial sin aguardar á que se evapore, después de haber sido extendido sobre la piel; pero este resulta muy caro, tanto más cuanto que la preparación de aceite puro obtenido con la corteza, es relativamente insignificante.

El aceite de brea de abedul es un líquido espeso, casi negro, por lo que conviene á las pieles de color.

El aceite que de él se destila es ligero y transparente, aunque su color no sea mucho más claro que el de aceite de brea que nos ocupa.

Para dar el color de la piel de Rusia al abedul, se le cura del modo habitual con la corteza de la enema; se lava luego bien, se deja escurrir el agua y se extiende ligeramente sobre la cara superior, por medio de una brocha, una untura de seis partes de aceite claro de pescado y cuatro de aceite de brea de abedul.

Hecho esto se deja secar el cuero y la operación queda terminada.

Jeroglífico comprimido. (Por Los mosquitos.)

S A T N I E

Anagrama. (Por Jettito.)

Celina Morúa.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una encantadora matancera, vecina de la calle de la Independencia (Matanzas).

Rombo. (Por Juan José)

+

+

+